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Cuota.
SibiiU, 24 Martie.

(§). Cu toate-că coraisiunile esmiso , 
din partea parlamentelor ţărilor dualiste, 
ajunseseră în anul trecut la o perfectă 
înţelegere cu privire la euotă, — pa 
cale parlamentară înţelegerea lor nu a 
putut fi ratificată, şi astfel s a recurs de 
nou la espedientul vechiu, de altcum ba- 
sat în lege, făcendu-se stabilirea euotei 
din partea şi prin cuvântul Monarchu- 
lui. S’a făcut însă numai pe jumătate 
de an, pentru-că aşa s’a aflat atunci de 
consult şi de necesar. Disposiţia acea
sta îşi perde deci puterea şi legalitatea 
cu finea lui Iunie, anul curent. De aceea 
vor trebui să fie luate alte disposiţiuni 
pentru lunilo celelalte, — cu privire la 
euotă.

Dela Viena se scrie, că dorinţa cer
curilor competente este, să se întru
nească de nou comisiunile, încă înainte 
de sărbătorile Paştilor, şi se înceapă noue 
pertractări, pentru a ajunge la o nouă 
înţelegere. Timpul e scurt, pertractările 
merg încet, — de aceea se dogeşte la 
Viena ca paşii de lipsă pentru stabilirea 
euotei să se facă din vreme.

Că într’adevăr aceasta e dorinţa 
cercurilor competente dela Viena, se vede 
din faptul, că guvernul maghiar s'a şi 
grăbit să ceară dela parlamentul seu 
alegerea comisiunei, care va avă se 
trateze în chestia euotei cu comisiunea 
austriacă şi alegerea e pusă pe ziua de 
astăzi la ordinea zilei.

Parlamentul maghiar va esmite deci 
o comisiune nouă pentru a lega înţelegere 
cu Austriaca în chestia euotei. Şi Austri
aca ? Nu vor esmite comisiunea nouă ! 
Şi aici e încurcătura. Se ştie, că par
lamentul austriac e prorogat şi înainte 
de Paşti la nici un cas nu se va mai 
întruni. Prin urmare, înainte de Paşti 
nu poate se facă alegerea unei corni 
siuni noue, care se trateze cu Maghiarii 
în chestia euotei. E ar' dacă treaba e 
aşa ticluită la Viena, ca comisiunile să 
se întrunească negreşit înainte de Paşti, 
— noua comisiune maghiară nu poate 
să trateze decât cu vechia comisiune 
austriacă, ceea-ce la nici un cas nu poate 
să fie corect şi acceptabil, — din urm - 
torul punct de vedere.

Comisiunea veche austriacă e an
gajată în causă; şi e legată de votul 
seu din anul trecut. Dacă ea în anul 
trecut a aflat că e bine stabilită cuota 
aşa cum a fost stabilită, în anul acesta 
nu poate să facă nici cea mai mică aba
tere dela votul seu din anul trecut, ci 
va trebui să rămână tot pe lângă el. 
Pe când comisiunea nouă maghiară nu 
e angajată la nimic şi nu e legată de 
nimic. Pe ea nu o priveşte ce a aflat 
de bine comisiuneâ veche în anul tre
cut, ci poate să înceapă tratările cu to
tul pe alte base cu comisiunea austriacă, 
pentru-că are teren liber şi se poate 
mişca în plină libertate.

Ne vine a crede, că politica ma- j 
ghiară din adins a întocmit trebile ast- j 
fel, ca comisiunea nouă maghiară, să 
trateze în chestia euotei cu comisiunea 
veche austriacă. Dar’ probabil, îşi va fi 
făcut şi acum o socoteală greşită, pen
tru-că dacă nu cercurile competente din 
Austria, apoi sigur membrii comisiunei 
austriace însăşi, vor afla, că ei nu mai 
sünt în drept a începe noue tratări cu 
Maghiarii, într’o chestie care a fost 
finalisată din partea Lor încă în anul 
trecut şi astfel vor declina dela per
soana lor onoarea ce le-o fac Maghiarii, 
învitându-’i la tocmeli noue.

Şi atunci cu cine va trat i cotnisiu- 
nea nouă maghiară ? ? E o întrebare cu 
care Maghiarii nu-'şi prea bat capul; 
cum peste tot nu-’şi prea bat capul cu 
refusal de care sünt împărtăşiţi din par
tea Austriacilor, atât de des şi atât de la 
înţeles, în chestia tovărăşiei dualiste. 
înzădar se lopădă Austriacă de Ma
ghiari, şi le dau se înţeleagă, că nu 
vreau să mai fie cu ei in comunitate, -*

nici politică nici financiară, — pentru-că 
nu se lasă Maghiarii de Austriacă. Şi 
ei ştiu de ce ! Ei ştiu forte bine, că în 
momentul în care scapă de sub aripele 
Austriei, — li-s’a dus pe copcă eghemo- 
nia! De aceea ţin ei atât de mult la 
dualism şi aleg comisiuni pentru regu- 
larea afacerilor comune chiar şi atunci, 
când Austria nu mai vrea să le aleagă. 
Pentru-că în chestia euotei Austria nu 
va esmite comisiune nouă; ear’ comisiu
nea veche austriacă nu va sta de vorbă 
cu comisiunea nouă maghiară, asta e 
evident, — şi astfel chestia euotei se va în
funda şi de astă-dată, precum nu pe3te 
mult se va înfunda întregul dualism, 
cu eghemonia stăpânitorilor noştri de 
astăzi cu tot.

Să se înfunde! Cu cât mai curând, 
cu atât mai bine pentru ţeară.

Sibiiu, 24 Martie n.
D e le g a ţin n ile . Miniştrii comuni 

ai monarchiei sau întrunit în consiliu 
la Viena, pentru a stabili ziua convocă- 
rei delegaţiunilor. Nu s’a luat nici un 
conclus. Prin cercurile politice de acolo 
se crede, că delegaţiuniie vor fi convo
cate pe la finea lui Maiu sau începutul 
lui Iunie.

D in  A u s tr ia . în  conferenţa de 
împăcare, ţinută Joi, delegaţii Cehilor 
au adresat un ultimat prim-ministrului 
K ö rb e r , provocându-l sail să-şi spună 
clar şi la înţeles intenţiunea ce o are 
cu privire la introducerea limbei cehe 
ca limbă oficială în administrarea in
ternă a ţărei, sau să trimită conferenţa 
de împăcare acasă, ca fiind cu toiul 
superfluă. Prim-ministrul K o r b e r  a 
răspuns, că e gata să reintroducă cu 
plăcere limba cehă în drepturile avute 
ca limbă oficială, dacă 'i-se dau ga
ranţii. că prin aceasta pacea va fi re
stabilită în ţeară. în  detailuri insă nu 
poate întră. Declaraţia făcută a mul
ţumit pe Cehi şi pe feudali, şi nici din 
partea Nemţilor nu s'au ridicat obiec- 
ţionări în contra ei. De altcum în 
conferenţa de Joi, au fost alese două 
subcomisiuni, şi s’au discutat mai multe 
chestii, în cari afară de două, s ’a ajuns 
la perfectă înţelegere. Peste tot, se arată 
multă prevenire şi concilianţă din toate 
părţile Prim-ministrul K o r b e r  ’şi-a 
esprimat dorinţa şi speranţa, că confe
renţa va ajunge la înţelegere şi cu pri
vire la celelalte puncte de divergenţă, şi 
a rugat-o se-'şi continue lucrările.

I>ln România. Procesul H a tl ie r  încă nu 
e terminat. S’a ţinut o pausă de trei zile, după 
care pertractările au fost reluate. Vorbesc acum 
advocaţii statului. Sentenţa se crede că va pute 
fi dată la 27 Martie. Manifestaţiunile şi demon- 
straţiunile continuă asemenea Pe mâne e con
vocată o mare întrunire publică la B ucureşti, 
din partea partidului naţional-liberal. Vor lua 
cuvântul toate somităţile partidului. Se crede, 
că drapeliştii şi junimiştii încă vor lua parte la 
întrunire

C lu b u l d e p u ta ţ i lo r  saşi. De
putatul sas al Sibiiului, Dr. W. Bruckner, 
în darea de seamă ce a ţinut-o înaintea 
alegătorilor sei în 12 1. c. a revenit şi 
asupra clubului deputaţilor dietali saşi. 
Acest club 0’a înfiinţat, când deputaţii 
saşi au eşit din partidul liberal, din causa 
legei pentru maghiarisarea numelor. El 
e compus din deputaţii saş1, cari stau 
afară do partide şi au un program co
mun : programul poporal săsesc. Clubul 
are 9 membri şi president este Dr. 
Bruckner.

Deputaţii saşi au fost mâhniţi, că 
grupul lor n’a fost luat în considerare 
la compunerea secţiilor dietei şi Ia ale
gerea membrilor delegaţiunei. De aceea 
au şi făcut demersuri în privinţa acea
sta, cari, după-cum li-s’a promis, nici nu 
vor remâne fără resultate favorabile.

— SiaWSg---- —

Nunta dela M im r e .
Ani mulţi au trecut, de când se lan

sase în public o timidă ştire, că vă
duva moştenitorului coroanei austriace 
şi a celei ungare, fiica de rege Stefánia, 
se va căsători »cu un conte maghiar«. 
»P. H.< lansase această ştire în 1889 
Atunci însă demontările categorice au 
făcut să amuţească p9 lung timp această 
ştire. în timpurile mai recente, cam de 
prin vara anului trecut ştirile despro 
această căsătorie se iviau cu tot mai 
mare insistenţă, în butul tuturor demon
tărilor oficiale şi semioficiale. Erau la 
mijloc impedimente da ordin mai înalt 
şi până la tranşarea definitivă a ace
stora cercurile competente nu voiau, ca 
afacerea să se divulgeze drept fapt 
positiv.

Este uşor de înţeles, că o fiică de 
rege, fostă soţie a moştenitorului uneia 
dintre cele mai puternice monarchîi din 
Europa şi pe lângă aceasta atât dînsa, 
cât şi mai ales răposatul ei soţ, descen
denţi din cea mai veche dinastie dom
nitoare, — nu uşor poate trece peste 
consideraţiunile de rang şi posiţio soci
ală, pentru a-’şi împreuna vieaţa cu un 
muritor de rînd, fie acela chiar conte 
maghiar.

Puterea amorului însă având aliat 
pe cel mai bun părinte, a învins şi 
de astă-dată peste toate acele impedi
mente de ordin dinastic. Mai anii tre
cuţi, când nepoata M. Sale împăratului- 
Rege Francisc Iosif I.)xfiica ducesei de 
Bavaria, Gizella (fiică a împăratului), 
era să se mărite după< locotenentul br. 
Seefried şi familia nici că voia se audă 
de aşa ceva, nepoţica se pusese sub 
scutul moşului. Şi moşul, punând mai 
pe sus fericirea nepoatei decât conside
raţiunile de rang şi politică, a zi*s: »De
stul am jertfit până acum politicei; las’ 
să fie copila fericită«. Şi princesa de 
Bavaria, nepoata puternicului monarch 
Francisc Iosif I. a devenit soţia unui 
baronaş locotenent.

Archiducesa Stefánia, surcel de 
Domnitor şi după naştere şi după prima 
căsătorie, earăşi numai în inima bună 
şi miloasă a socrului ei Francisc Iosif
I. a aflat spriginitor şi apărător al do
rului ei. Toţi ceialalţi membri ai casei 
domnitoare austriace, şi chiar şi părinţii 
ei: regele şi regina Belgiei, erau con
trari hotărîţi. Cuvântul grav al socru
lui însă în cele din urmă a hotărît în 
favorul inimei iubitoare şi Archiducesa 
Stefánia în 22 Martie st. n. la 11 ore 
a. m. a jurat credinţă contelui Lányai 
Elemér în capela castelului dela Mira- 
mare.

La ora 108/* a sosit la Miramare 
contele Lónyai Elemér, însoţit de fra
tele seu Gavriil Lónyai, fiind primiţi de 
contesa Choloniewski, mareşala de curte 
a Stefaniei. Nu mult după aeoeâ a 
întrat în salon Stefahia* însoţită da 
damele de curte, contesa Goucire- 
court, contesa Pálffy şi Melania Sző- 
gyény, şi purtând haină de mireasă, 
de coloare sură porumbie, din orâpe 
de China, pe corsagiu guler lat din 
dantele veneţiane, la mâneci cu creţe 
măi’unte; pe rochie erau dantele ase
menea veneţiane şi tivitura încă era 
de dantele de acestea; peste întreagă 
haina se prelingea un gazé admirabil 
de frumos. Mireasa avea in mână un 
buchet de viorele, pe care ’i-’l trimi
sese mirele încă în zori de z i ; frisura-’i 
era împodobită cu un superb colan de 
briliante.

Din apartamentele miresei au ple
cat la capelă trecând prin lungul cori
dor, ornat cu mobiliar şi obiecte de 
artă japoneze şi chineze, cari dateaza. 
încă de pe timpul împăratului Maximi
lian. în capelă, împodobită cu tranda
firi albi, episcopul Laurenţiu Mayer, 
pleban de curte, a ţinut mirilor o 
scurtă vorbire, accentuând că această 
căsătorie se leagă din curat amor, 
îşi esprimă speranţa că are să fie feri

cită până la sfîrşit. Binecuvântă apoi 
pe nou-cununaţii şi începe liturgia. După 
liturgic contesa Lónyai a primit felici
tările celor presenţi, apoi la braţul so
ţului ei, care cu un cap de om e mai 
mic decât ea, a părăsit capela.

Naşi (martori) au fost: contele Ga
vriil Lónyai din partea mirelui şi con
tele Choloniewski din partea miresei.

La ora 1 p. m. a fost splendid di
neu, la care au luat parte numai mirii, 
preoţii cununători şi câţiva invitaţi.

încă des de dimineaţă M. Sa a tri
mis Stefaniei telegramă de felicitare, la 
care dînsa a mulţumit telegrafice încă 
înainte de cununie.

Tinăra păreche probabil că peste 
câteva zile va merge la Riviera.

Din parlament.
Ş e d in ţa  d in  21  H â r tie .

Vorbirea lui Komjáthy a provocat 
răspuns. Adecă mai multe răspunsuri. 
'I a răspuns Berzeviczy, stîlp al parti
dului guvernamental şi candidat de mi
nistru, în locul bolnăviciosului Wlassics, 
’i-a răspuns secretarul de stat Zsilinszky 
• i ’i-a răspuns şi prim-ministrul Széli. 
în chestia română mai pe larg ’i-a răs
puns acest din urmă. Dar’ vom ţine şi 
astăzi ordinea cronologică şi vom da 
raport esact despre cele întâmplate în 
parlament.

După anunţările obicinuite, se con
tinuă discuţia asupra budgetului mini
strului de culte şi instrucţiune publică. 
Ia cuvântul deputatul

P a d e r  R ezső .
Nu cere să fie statificate şcoalele, 

pentru-că e amic al şcoalelor confesio
nale. E de firma convingere,' că ade
vărata instrucţie a poporului nu se poate 
face pe altă cale, decât în spiritul nobi- 
lisător al religiosităţei. Educaţia de 
stat nu e religioasă. E greşeală, că nu 
acolo se ridică şcoale de stat, unde şcoale 
nu sünt de loc, ci acolo unde sünt şcoale 
confesionale. Şi mai de condamnat e 
însă păcătosul sistem de a statifica şcoa
lele confesionale. îşi esprimă indigna
rea, că şcolarii sünt duşi la teatru, din 
partea profesorilor, unde nu pot vede 
şi învăţa lucruri compatibile cu mora
litatea.

Urmează deputatul

K o m lő ss y  F e re n c z.
Cere urcarea salarielor profesorilor 

dela şcoalele medii, şi îi pare rău că îu 
budgetul de faţă nu s a ţinut cont de 

i acest lucru, deşi legea din 1893 dispune 
I că profesorii au să înainteze treptat în 
I salar. Dar' profesorii mai au şi alte 
! plângeri şi gravamine. Aşa de es. chin- 
j chenalele, cari li-se socotesc numai cu 

100 fi. Cere să se stabilească în 200 fi-, 
pentru-că în Austria sünt de mult ur
cate la 2—300 fl. Chiar şi în Ungaria, 
la şcoalele confesionale, profesorii sünt 
mai bine plătiţi ca la şcoalele de stat.

M ajor F e re n e z
e amic al unificărei şcoalelor medii, dar’ 
nu e amic al şcoalelor civile, şi crede că 
prin desvoltarea ce va trebui să se dee 
şcoalei poporale, va pută fi abandonată 
şcoala civilă. în şcoala poporală cere 
să se propună şi studii economice şi co
merciale. (Nu se poate, pentru-că, atunci 
nu pot învăţa elevii ungureşte ! R. »Trib«.) 
Atrage atenţiunea guvernului asupra 
lipsei de putori la facultatea de medi
cină. Crede că e absurditate, că dela 
doctorii în medicină se mai cere esarnen 
separat pentru a pute fi modici de tri
bunal şi de comitat. Cere edificarea unui 
politechnic, din banii ce-’i plăteşte acum 
guvernul pentru localităţile închiriate.

L á z á r  G yörgy.
Aprobă noul curent în conducerea 

ministerului de culte şi instrucţiune pu
blică. Pe câud mai nainte toate subsi
diile se dădeau în favorul ţinuturilor 
locuite de naţionalităţi, în timpul din 
urmă guvernul le întrebuinţează pentru 
întărirea ţinuturilor locuite de elementul 
maghiar, susţinător de stat. E bine aşa, 
pentru-că rassa maghiară se întăreşte 
culturaliceşte prin aceasta, ear’ do altă 

I parte chestia naţională numai aşa va 
pute fi resolvată. (Cum adecă? Red. 
»Trib.«) Cere revisuirea legei pentru 
instrucţia poporală, şi se alătură la cele 
zise de antevorbitor, cu privire la amelio
rarea salarelor profesorilor dela şcoa

lele medii. Constată că a treia univer
sitate e necesară pentru Ungaria şi o 
reclamă po seama — Seghedinului. Pri
meşte budgetul.

R e r z e v ic z y  A lb e r t.
Cere asemenea, ca guvernul să es- 

proprif zo casele din apropiere, şi să mai 
clădească ce e necesar pe lângă univer
sitate. (întrerupere: Un munte de pie
tate!) E de acord, ca la drepturi se se 
şteargă doctoratul. Propunerea lui 
Komlossy o aprobă. Nu consimte însă 
cu Komjáthy, care zice că rassa ma
ghiară e în pericol. Primejdia pe care 
o vede Komjáthy, în realitate nu esistă. 
în Ardeal şi pretutindenea unde sünt 
naţionalităţi, e încă mult de făcut; dar’ 
omul care judecă obiectiv, poate se vadă, 
că maghiarismul s'a întărit şi s’a lăţit 
mult în treizeci-şi-trei de ani. Nu are 
dreptate Komjáthy când afirmă, că legea 
despre naţionalităţi a fost octroată Ma
ghiarilor la 1868; pentru-că de fapt a 
fost încheierea unei lupte glorioase. 
(Da; din care noi ne-am ales cu o tra
gere pe sfoară! Red. »Trib.«) Pe atunci 
naţionalităţile voiau să împartă ţeara după 
limbi. Legile făcute de atunci încoaci le 
pun pedecă, ales legea de naţionalitate. 
(Komjáthy: Dar’ cum e esecutată?) 
Aşa cum ne permit împrejurările. Dacă 
guvernul nu ridica şcoalele cele multe de 
stat printre naţionalităţi, desnaţionali- 
sarea Maghiarilor ar fi şi mai simţitoare 
de cum o descrie Komjáthy. Trece la 
productele de artă şi se plânge că pe 
terenul acesta se produce prea mult 
(Şi prost! Red. »Trib.«) Am ajuns ca 
în literatură să fie considerat de adevăr 
răul, ear’ în artă să fie considerat de 
frumos — urîtul. Primeşte de altcum 
budgetul.

Presidentul declară de încheiată 
discuţia generală. Major Ferenez îşi 
esplică cuvintele rău înţelese. Şedinţa 
se suspinde pe cinci minute, ear’ după 
redeschidere vorbeşte secretarul de sta t:
. . . . . .  ; .1 i

Z s i l in s z k y  M ihá ly .
Mulţumeşte lui Berzeviczy pentru 

apărarea, ce a făcut politicei de instruc
ţiune a guvernului Lui Komjáthy îi 
răspunde, că rassa maghiară nu se află 
în primejdie aşa de mare, cum 'i-se 
pare; slovacisarea şi valahisarea nu 
sünt de origine nouă, ba azi acest pro
ces este în continuă descreştere. De o 
miie de ani nu s’a făcut pe terenul ma- 
ghiarisărei, atâta, cât s’a făcut în cei 
din urmă 30 de ani. Toţi miniştrii un
gureşti de culte ’şi-au făcut o ambiţie 
şi o datorie din răspândirea culturei 
maghiare; de n'ar ti tăcut aşa, 'i-ar 
fi măturat opinia publică maghiară. 
Komjáthy ar pute să-’şi procure date 
foarte preţioase despre cucerirea limbei 
şi culturei maghiare printre fii Slo
vacilor.

Fiecare ministru maghiar & propovă
duit până acum ideea de stat maghiar 
mai pe sus de toate, şi a lucrat în in
teresul ei. E destul să arătăm asupra 
învăţământului poporal. Dacă causa 
»kisdedove-urilor nu înaintează, vina o 
poartă comunele, dar’ acolo unde esistă 
şcoală de stat, statul îşi dă silinţa a în
fiinţa şi »kisdedovo«.

Ce priveşte şcoalele confesionale şi 
comunale, noi süntem de principiul, că 
aici trebuo se fie şcoală naţională uni
tară, dar’ nu e corect să despoiăm nici 
confesiunile, nici comunele de dreptul 
de a-’şi ridica şcoale. Cu forţa nicăiri 
nu se fac şcoalele de s ta t; ni-se îmbie 
mai mult decât putem face, dar’ n’avem 
bani să facem, şi ţinta guvernului nici 
nu poate fi statificarea completă.

Cere votarea budgetului.
Se scoală acum prim-ministrul

S zé li  K á lm á n .
Răspunde lui Komjáthy în chestia 

şcoalelor din Braşov. După părerea sa 
bine a lucrat aşa cum a lucrat, pentru-că 
interesele naţionale ale statului sünt 
apărate şi demnitatea conservată. Nu e 
vorba de subvenţie. în resolvarea dată 
chestiei se cuprinde şi recunoaşterea din 
partea guvernului român, că statul ma
ghiar are drepturi stabilite în legea dela 
1883 şi că guvernul român le va res
pecta în viitor. Nu va mai da ajutor 
sub nici o formă, nici unei şcoale de pe 
teritorul ungar. Lucrul nu e deci de- 
jositor. Era dejositor, dacă guvernul 
maghiar zicea bisericei, care avea drep
turi faţă de un stat străin, că nu-’i per
mite să-’şi validiteze drepturile. Kom
játhy  crede a fi bine informat când 
afirmă, că guvernul român nu va de
pune banii la cassa centrală maghiară, 
ci va da o simplă — obligaţiune. In
formaţia lui Komjáthy e greşită. Széli 
îi ceteşte textul legei, votate din partea
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parlamentului român, care e destul de 
clară. Declară de nou, că între el, prim- 
ministrul maghiar şi între titularul dela 
culte Wlassics nu esistă nici o diver
genţă de păreri, nici în chestia »rente
lor«, nici în alte chestii.

Nu e adevărat, că resolvarea che
stiei rentelor a fost dictată dela Viena. 
întregul rol al Vienei a fost, că schim
bul de note, între guvernul maghiar şi 
cel român, s’a făcut aşa cum trebuia să 
se facă, prin ministerul comun de es- 
terne. Ameliorarea sorţei profesorilor 
dela şcoalele medii o ţine şi el (Széli) 
de necesară şi urgentă şi promite a ţină 
cont de ea la compunerea budgetului 
pentru anul viitor.

Budgetul se votează în general şi 
■e trece la discuţia pe articole.

—-- ---------------------- -

Revistă esternă.
Jtéaboiul în Africa-sudică.

Corespondentul ziarului »Daily i 
Mail*, care a sosit din Bloemfontein la ' 
Capstadt, depeşează, că în decurs de |
2 -3  săptămâni nu se aşteaptă opera- , 
ţiuni de răsboiu mai mari, de oare ce j 
s’au iniţiat pertractări. Ici-colo se în- J 
tâmplă ciocniri şi lupte sângeroase. En- I 
glezii atacă diferitele cete armate ale j 
Burilor, cari sünt răslăţile prin Orange, 
în privinţa aceasta mai strîmtorat e ge
neralul bur Olivier, care e încunjurat 
de Englezi în colţul sudic al Orange-ului. 
El încearcă a se împreuna cu oastea 
principală dela Kroonstadt, trecând prin 
ţeara Basutilor. Englezii însă speră, că 
va fi silit să capituleze.

în privinţa acţiunei de pace, gu
vernul Olandei, rugat de Krüger pentru 
intervenţie, a declarat, că în urma ati
tudine! hotărîte a Angliei nu poate in
terveni, dar’ va spriginl ori-ce pas în 
interesul restabilirei păcei

»Morning Post« e informat, că scopul 
principal al comisiunei bure de pace, 
esmisă pentru Europa, este Rusia.

Din toată lumea.
B n lg n r la  ş t  M u a te n e g rn .

Se svoneşte despre o alianţă, între Bul
garia şi Muntenegru, al cărei tratat s’ar fi şi 
ratificat deja. Alianţa s'a încheiat la insistenţa 
Rusiei şi are de scop împărţirea Sérbiei-vechi, 
fără a ţină cont de interesele statului sérbesc. 
De aceea guvernul sérbesc petrece cu mare
atenţie desfăşurarea evenimentelor.

•
P i n  r e ic h a ta g - n l  g e r m a n .

în şedinţa din 22 L c. a reichstag-ului 
încheierile socotelilor pe 1898 ale imperiului 
german au fost remise, la propunerea depu
tatului Singer, comisiunei de conturi, din causa 
unei posiţii la erogaţiuni de 40.000 maree. 
Această sumă s'a lichidat secretarului de es- 
terne, care a însoţit pe împ. Wilhelm la Pa
lestina. Singer a zis, că dacă împăratul in
vită pe cineva să iee parte la călătorie, să 
acopere împăratul spesele- 

*
D in  D a n e m a r c a .

In Danemarca, cum se anunţă din Ko- 
penhaga, e pe cale a isbucni o crisă ministe
rială. Causa e, că parlamentul are vederi 
deosebite de-ale guvernului cu privire la pro
iectul de lege pentru dări.

R ăscoa la  tn  B rasilia .

Din Buenos-Ayres se depeşează, că răs
coala din Brasilia s’a sfîrşit. Răsculaţii din 
provinţa Entre-Rios au capitulat şi au fost 
desarmsţi.

FOITA „TRIBUNEI“.

F L U T U R A Ş U L .
— R om an spaniol —

de 31
N a rc is e  O lle r .

(Urmare).

Cei patru studenţi luându-’şi remag 
bun au plecat în veselă larmă. După 
zece minute erau deja în restaurant.

'Şi-au comandat cameră separată, 
care era splendid iluminată şi chiar şi 
păreţii îi erau ornaţi. In vecinătatea 
lor încă era o cameră separată, pe care 
o ţineau ocupată doué părechi tine
rele şi vesele. Sub durata aşteptărei 
de a fi serviţi, studenţii se sgâiau prin 
subţirele părete şi cercau a ghîci, ori 
de sânt blonde sau brunete femeile de 
acolo, urîte sau frumoase?

— Ascultă, Tomă, şampanie nu 
bem? — a întrebat cel mai tinerel din 
societatea lor.

— Cum dracu sé nu, — a esclamat 
Toma.

Şi a comandat patru butelii de şam- j 
panie prima. Prânzul trebuia ső fie esce- | 
lent în toate privinţele. Americanul voia j 
să-’şi arete în astă seară munificenţa.

Au trebuit sö aştepte mult, şi când j 
în sfîrşit li-s’a adus prânzul, era trecut j

Din cronica veacului XIX.
— D ate m em orab ile . —

25 Martie.

1848. In Mureş-Oşorheiu »juraţii« ma
ghiari încep demonstraţiunile lor, între cari re- 
sună devisa stranie »Uniune sau m oarte*! — în  
Braşov Românii ţin prima conferonţă intimă a 
lor. — în  S ib iiu  apare printre jurişti, prima 
proclamaţiune a lui B ărnu ţiu , prin care se cere 
libertate naţională, congres naţional, drepturi 
naţionale. »Nici o uniune cu Ungurii până-ce 
Românii nu vor pertracta ca naţiune liberă cu 
naţiune liberă«. — în  B la j o conferenţă la can. 
C ipariu  Participă profesori, clerici şi studenţi. 
Cipariu propune o cerere la împăratul. Oan. 
Raţiu la împăratul şi la dietă. Prof. Turcu pro
pune oa Românii în virtutea braţelor lor se nu 
se mai roage, ci să pretindă. Clericul Todoranu 
ztrigă: »Nici să cerem, nici să pretindem, ci să 
luăm ce este al nostru«.

1848. Kossuth se plânge fn dieta dela Do- 
briţin contra atitudinei unora, pe cari îi ştia că 
înclină spre Görgey şi spre pace cu Monarchul. 
Atacă ziarul „Esti L apok“ (red. de Jókai) care 
atăcase pe Madarász. — Aici se începe declinul 
lui Kossuth.

f  Nicolae Dumba

O ştire dureroasă primim din Bu
dapesta. Nicolae Dumba, consilier intim 
al M. Sale, membru al casei de sus din 
Austria, etc. a decedat ieri, în mod su
bit, în Budapesta, unde venise să-’şi vi- 
siteze rudeniile. Decedatul, deplâns de 
toţi Românii de bine, a fost om politic 
şi mare industriaş în Austria. Născut la 
1830 în Döbling, lângă Viena, după ter
minarea studiilor a făcut călătorii în 
Orient şi apoi aluat conducerea unui mare 
stabiliment de ţesetorii în Wiener-Neu
stadt, unde în cutând a fost ales în dietă 
şi prin aceasta în senatul imperial. în 
1885 a renunţat la realegere şi a fost 
numit membru al casei domnilor (senat), 
în care a aparţinut stângei liberale. 
Era un adânc cunoscător al stărilor eco
nomice din Austria şi mare mecenat al 
vieţei artistice din Viena. Avea un 
rol de frunte în delegaţiunea Au
striei, unde în calitate de raportor al 
comisiunei afacerilor esterne a rostit 
discursuri de mare importanţă şi de in
teres deosebit pentru regatul român. 
A fost cel mai generos spriginitor al 
tuturor întreprinderilor culturale şi so
ciale ale Românilor. A fost distins cu 
titlul de consilier intim şi cunumăroase 
înalte orduri.

Liga sM enjilor germani.
Am făcut ieri amintire despre Liga 

ce e pe cale a se înfiinţa din partea stu
denţilor germani dela Viena, — de ori
gine însă din Ungaria, — în scopul de 
a-’şi mântui neamul din ghiarele ma- 
ghiarisărei, precum şi de apelul lansat 
din partea comitetului ad hoc. Apelul 
poartă datul : Viena luna Martie 1900, j 
şi e subscris de preşedintele Wettl şi i 
de secretarul Mattes, amândoi originari j 
din Bănat, — ear’ din cuprinsul seu j 
scoatem următoarele pasage:

»Cedând presiunei împrejurărilor, 
noi ascultătorii de universitate germani 
din ţările coroanei ungare am recuno
scut, cât de urgent necesar este a înfiinţa 
o societate, care-’şi pune de problemă, 
ca în unire cu Saşii ardeleni, sé deştep
tăm şi sé aprindem din nou curajul pă
rinţilor noştri germani în lupta sfântă

deja de un cias. îndată ce în camera 
vecină auziră, că studenţii zîngănesc 
lingurile şi farfuriile, se bucurară că au 
soăpat de privirile lor spionătoare şi au 
început de nou a conversa, a rîde şi 
a-’şi petrece. în schimb însă începuseră 
acum studenţii sé şoptească şi îşi făceau 
tot felul de presupuneri, dorind a şti 
cine-'s femeile din camera vecină.

Luis inventa istorioare romantice, 
ear’ Toma îi ruga sé nu fie băieţi şi sé 
lase pe femeile acele în pace. Dar’ poate 
tocmai pentru aceea o anumită emula- 

; ţiune de berbanţie copilărească luase 
I stăpânire asupra lor. Au început sé po- 
j vestească tot felul de istorioare indecente, 

enarau cuceririle romantice şi fie
care se da de faimos seladon. Tot ce 
li-se servia aflau că e scârbos, spăr- 

i  geau sticle şi goleau beutura pe jos fără 
nici o causă.. Simulau dispute înfocate, 
vooiferau şi-’şi băteau puternic piepturile, 
în focul disputei simulate se ridicau în 
picioare şi-’şi aprindeau ţigări, pe cari 
după douő trei fumuri le aruncau pe jos 

j  şi când se aşezau earăşi pG scaune în- 
tocmiau lucrurile aşa, ca douătrei far
furii să trântească jos cu coatele. Pe 
«fluturaşul* încă îl agita tot mai mult 
puterea alcoholului; vézándu-’l aşa, 
ori-cine ‘l-ar fi crezut tot aşa de băie- 
ţandru ca tinerii cei doi dela masa lor. 
Când li-s’a servit Şampania, s'a urcat 
pe un scaun şi ţinând în mână un pă- 
har a ’nceput să cânte bachanala Ma- 
re-ducesei, ear’ tovarăşii sei II acompa- 
niau în cor. In fine a isbit butelia de 
părete, şi susţinea morţiş că acela e pa-

T R I B U N A

pentru susţinerea moravurilor germane 
şi a limbei noastre materne; să întărim 
pe cei-ce se clătină, ear’ pe cei, cari au 
rămas credincioşi, să-’i liberăm de ispita 
desnaţionalisărei.

»Tot Germanul adevărat, pămân
tean, şi în genere ori-cine, care urmă
reşte cu intereB presa noastră |germană 
încă tinără şi proaspătă totodată, va re
cunoaşte cât e de necesar, ca în fine să j 
sărim în apărarea limbei noastre ma- j 
terne şi pentru tinerimea noastră stu- I 
dioasă să creăm o casă deosebită, unde j 
nemţeşte să gândească, nemţeşte să sim- j 
ţească şi nemţeşte să se poarte.

»Voi, Germani, să nu uitaţi pe fraţii 
voştri, cari departe de voi susţin lupta 
pentru germanism. Ear’ voi moşneni ai j 
noştri, să nu vă clătinaţi, să fiţi tari şi , 
uniţi!«

Í
La apel se află alăturat şi un pro

iect de statute, în cari se cuprind ur
mătorii paragrafi:

»§. 1. Lăţirea culturei germane în 
patrie, care până acum a fost nesufi
cientă. §. 2. înfiinţarea de şcoale ger
mane în ţările coroanei ungare şi spri- 
ginirea lor. §. 3. Membru al societăţei 
poate fi ori-care student german de pe 
teritorul Ungariei, care cercetează o 
şcoală superioară din Viena şi contri- j 
bue 1 coroană lunar. §. 4. Binefăcător 
al societăţei este ori-care German, care 
dărueşte 100 coroane. §. 5. Membru fun- j 
dator ori-care German, care dărueşte so- j 
cietăţei 40 coroane §. 6. Spriginitor j 
poate fi ori-care German, care dărueşte 
societăţei anual 6 coroane. §. 7. Mem- j 
bri pot să fie numai Germanii, cari sânt 
de origine arică«. (Semiţii aşadară sünt ; 
eschişi).

C h e s t i u n i  Ş c o l a r e .>
Convocare.

Reuniunea învăţătorilor gr.-cat. din i 
despărţământul Roşiei-raontane, îşi va i 
ţine a şesea adunare generală Marţi, în j 
10 Aprilie a. c. st. n., la 8 ore a. m., în | 
şcoala gr.-cat. din Abrud, cu următorul 
program:

1. Participare la serviciul divin. — 
2. Prelegere practică ţinută de preşe
dintele loan M. Muntean. — 3. Deschi- j 
derea şedinţei prin preşedinte. — 4. Con
statarea membrilor presenţi. — 5. Obser- ; 
vări şi aprecieri asupra prelegerei. — 6. i 
încassarea taxelor restante şi curente. !
— 7. Disertaţiune de Georgiu Giurgiu.
— 8. Alegerea Oficialilor Reuniunei pe 
un an. -  9. Designarea persoanei ce va 
prelege la adunarea de toamnă. — 10. 
Fixarea proximei'adunări. — 11. Even
tuale propuneri. — 12. Verificarea pro
cesului verbal. — 13. închiderea şedinţei.

B u c i u m - ş a s a ,  22 Martie 1900.
loan if . Muntean,

preşedinte.
— -  — -—  —L- ~ —

„Academia Română“.
Dăm în următoarele raportul ge

neral, despre lucrările făcute în anul 
1899—1900 la »Academia Română«, — 
raport cetit în ziua de deschidere a se- 
siunei din ăst-an. Eată-’l:

Domnilor colegi! Ântâia noastră 
cugetare la deschiderea sesiunei gene
rale trebue să se întoarcă cu recuno
ştinţă cătră augustul protector şi preşe
dinte de onoare al Academiei, Maiesta
tea Sa Regele, şi ’cătră familia regală. 
Bunăvoinţa şi interesul ce Maiestatea Sa 
arată în toate ocasiunile progresului 
culturei naţionale, şi îndeosebi institu-

ţiunei noastre, întăresc neîncetat simţă
mintele de respect şi de devotament, pe 
cari Academia le poartă dinastiei.

Academia a luat parte cu ţeara în
treagă la viua îngrijire ce a născut 
boala primejdioasă care atinsese pe Al
teţa Sa Regală Principele Carol. Am 
trecut prin aceleaşi zile de emoţiune şi 
de nelinişte, ca şi atunci când vieaţa 
Alteţei Sale Regale Principelui moşte
nitor era în pericol. împărtăşind bucu
ria generală pentru fericita însănătoşare 
a principelui, instituţiunea noastră a es- 
primat Maiestăţei Sale Regelui, priutr’o 
adresă, felicitările cele mai călduroase şi 
urările sale ca Dumnezeu să ferească în
totdeauna, ca şi acum, dinastia şi ţeara 
de nenorociri. Maiestatea Sa Regele a 
onorat Academia cu un călduros răs
puns telegrafic dela Sinaia.

în şedinţa dela 7 Maiu, secretarul 
d-voastre general a cetit, ca şi în alţi 
ani, un memoriu despre semnificarea zi
lei de 10 Maiu 1866, când Maiestatea Sa 
Regele Carol a întrat ântâia-dată în ca
pitala sa.

Membrii Academiei.
Două perderi a suferit Academia 

în cursul anului, prin încetarea din vi- 
eaţă a membrului seu corespondent Dr. 
George Assaky şi a membrului seu ono
rar Dr. Francisc Bock.

Dr. George Assaky ajunsese să 
ocupe, prin lucrările sale, un loc de 
frunte între învăţaţii cari cultivă ştiinţa 
medicinei. El câştigase o posiţiune im
portantă în corpul universitar din Fran
cia, unde-’şi făcuse studiile, şi reputaţiu- 
nea sa ştientifică era stabilită, când fuse 
chemat, în 1886, ca să fie profesor la fa
cultatea de medicină din Bucuceşti. Aci 
lecţiunile sale au inaugurat o şcoală 
nouă, întemeiată mai cu seamă pe ob- 
servaţiuni şi pe lucrări practice. Profe
sor de chirurgie mai ântâiu, apoi de gi
necologie, Dr. Assaky a format în amân
două aceste specialităţi discipoli ale că
ror nume sânt astăzi cunoscute şi că
rora le-a insuflat cu deosebire iubirea 
de cercetări şi lucrări ştientifice. O boală 
grea ’i-a întrerupt activitatea şi a pus 
capăt vieţei sale la 22 Aprilie trecut. în 
tre Dr. Assaky şi Academie, în afară de 
relaţiunile create prin alegerea sa în 1890 
de membru corespondent al instituţiu- 
nei noastre, erau şi legături de o altă 
natură. Dr. Assaky a fost nepotul şi 
unul din esecutorii testamentari ai lui 
Vasile Adamachi, generosul binefăcător 
al Academiei şi al tineriraei studioase, 
în această calitate, el a dat Academiei 
concurs desinteresat şi călduros pentru 
a înlesni şi grăbi îndeplinirea voinţei 
unchiului seu. Instituţiunea noastră a ţi
nut să-’şi împlinească o pioasă datorie, 
decizând ca, în semn de omaj, peatra 
amintitoare de pe mormântul regretatu
lui nostru coleg să fie aşezată de Aca
demie.

Dl Dr. V. Babeş a făcut, în şedinţa 
dela 7 Maiu, o espunere amănunţită de
spre activitatea Drului George Assaky.

Dr. Francisc Bock, membru ono
rar al Academiei, încă din 1871, era un 
erudit cunoscător al anticităţilor şi artei 
religioase creştine. El a publicat studii 
foarte preţuite asupra artei religioase în 
evul mediu. Dr. Bock a încetat din vi* 
eaţă la 19 Aprilie (1 Maiu) la Aix-la- 
Chapelle.

Şedinţele de peste an.
în cursul acestui an, instituţiunea 

noastră a ţinut 38 şedinţe ordinare, din
tre cari 7 au fost publice. în afară de 
lucrările Academiei privitoare la aface
rile ei private, s’au făcut în aceste şe
dinţe mai multe comunicări şi discuţiuni 
ştientifice. Cele mai însemnate sünt ur
mătoarele :

La 4 Iunie, dl Dr. V. Babeş a ce
tit o comunicare relativă la Basele ştien
tifice ale conferenţei sanitare interna
ţionale dela Veneţia în contra ciumei, 
din 1897.

In şedinţa dela 26 Noemvrie, cole
gul nostru a făcut o espunere despre 
Lesiunile sistemului nervos în pelagră.

O a treia lectură ştientifică a fost 
făcută de dl Dr. V. Babeş în Academie 
la 14 Ianuarie, când a cetit o comuni
care despre Vindecarea boalelor ner
voase prin injecţiuni cu substanţă ner
voasă.

Colegul noastru dl I. Kalinderu, 
continuând studiile interesante pe cari 
le-a întreprins asupra vieţei romane, a 
făcut Academiei, în şedinţa dela 4 Fe
bruarie, o espunere Despre portul peru- 
celor şi despre bărbieri la Romani,

Dl Gr. G. Tocilescu, ca şi în alţi 
ani, a împărtăşit Academiei resultatele 
principale ale cercetârei archeologice cari 
se fac în ţeară sub direcţiunea d-sale. 
In şedinţa dela 7 Maiu colegul nostru a 
comunicat mai multe Monumente epi- 
gr atice de cur end descoperite în Româ
nia; ear’ în şedinţa dela 2 Iulie a făcut 
o relaţiune despre Staţiunile preistorice, 
valurile şi cetăţile romane dintre Giur
giu şi Brăila.

La 4 Iunie, dl Gr. G. Tocilescu a 
cetit Academiei o lucrare prin care aduce 
Noue contribuţiuni la istoria epocei lui 
Stefan-cel-Mare şi Vlad-Ţepeş.

Dl Gr. Ştefanescu, delegatul Aca
demiei la congresul de geologie ţinut în 
1897 la Petersburg, a făcut în anul 1898 
o dare de seamă amănunţită despre es- 
cursiunea congresului în munţii Uráli., 
In şedinţele dela 3 Decemvrie şi dela 4 
Februarie, colegul nostru a completat es- 
punerea sa prin două relaţiuni întitulate: 
Escursiune geologică în Siberia.

în şedinţa dela 3 Septemvrie, cole
gul nostru dl Petru Poni a presentat o 
lucrare a sa întitulată: Fapte pentru a 
servi la descrierea mineralogică a Ro
mâniei. După decisiunea Academiei,

! această scriere a fost publicată în Anale.
La 5 Decemvrie, dl St. C. Hepites, 

membru corespondent, a cetit înaintea 
l Academiei memoriul seu: Regimul plu- 
' viometrin al României, care formează 

al XlII-lea din studiile ce a întreprins 
1 şi publicat în Analele Academiei sub 

titlul general: Materiale pentru clima- 
tologia României.

Pe lângă aceasta, dl St. C. Hepites 
a trimis Academiei în cursul anului, pen
tru publicare în Anale, mai multe note 
şi memorii.

Dl Dr. G. Marinescu, membru co
respondent, a făcut, în şedinţa dela 26 
Noemvrie, o espunere despre Evoluţiu- 
nea şi involuţiunea celulei nervoaşe, în 
care a resumat resultatele cercetărilor 
unor savanţi străini şi ale sale proprii 
asupra chestiunei.

dimentul şi nu păretele.Llassada, care ’şi 
petrecea iritând pe tovarăşii sei, nici pe 
un minut nu-şi perduse calmitatea şi se 
mira foarte mult văzându-’şi amicul aşa 
vesel şi uşuratic. Ceialalţi aplaudau ne
buneşte ...

Cu un cuvânt, când tineruţii noştri 
coborau treptele, cu gulerele sufulcate, 
cu pălăriile într’o ureche, devastările 
rămase în urma lor dovedeau clar, că 
s’au achitat splendid de datorinţa pe- 
trecerei.

Luis când s’a despărţit de tovarăşii 
sei, neavând nimic de luoru s’a dus în 
promenada din apropiere, să iee aer cu
rat. Vaporii şampaniei ’i-se urcaseră la 
creeri şi-’şi simţea capul greoiu, confus. 
Luase asupra lui stăpânire o delicioasă 
trândăvie şi s’a aşezat pe o bancă.

Arborii începuseră să dee muguri; 
zefir lin le clătina verdeaţa fragedă, ear’ 
soarele apunea încet pe bolta cerească. 
Luis nu cugeta la nimic; se bucura că 
simte în jurul frunţei sale boarea răco
ritoare şi distras desemna cu bastonul 
diferite figuri în ţărînă. Lua la ochiu 
femeile frumoase cari treceau pe acolo, 
ori privia atent la aspectul pitoresc, pe 
care-’l dădea soarele îh apunere. Une
ori îi fulgera prin minte câte un episod 
dela prânz şi zimbia, ca-şi-cum s’ar fi 
ironisând pe sine însuşi.

Nebulositea crepusculului de seară 
devenia tot mai deasă şi norii de foc se 
stinseseră rînd pe rind. Luis s’a sculat 
de pe bancă şi a plecat spre oraşul- 
vechiu; simţea că şi-a recăpătat pute

rile, şi deşi simţea capul încă greoiu, 
se desmetecise bine, căpătând o veselie 
sburdalnică. Trecând prin piaţa Rambla 
întâlnia trăsurile cari se re’ntorceau cu 
stăpânii lor dela preumblare. Veselia 
acelora trecu şi la el, care era foarte 
susceptibil faţă cu plăcerile vieţei, şi 
care şi de altcum era agitat de estrava- 
ganţele dela prânz. îl cuprinsese un fel 
de scârbă, beţia fantasiei sale. Colo în 
depărtare se aprinseseră câteva lumi
niţe ; sus pe cer răsăriseră primele stele ; 
pe lângă el treceau cârduri fetele şugu
beţe; în sbor se apropia ciasul amoru
lui cu misticu-’i văl, facle aprinzând, să
geţi aruncând, dorinţe trezind.

în timp ce fantasia sa se înfer- 
bânta astfel, Luis a ajuns în scurt timp 
în faţa haltei de trăsuri din Puerta-fe- 
rissa. Privind împrejnr dete cu ochii de 
o foineie, care cu paşi grăbiţi înainta 
pe laturea ceealaltâ a stradei privind 
mereu îndărăt, ca-şi-cum s'ar fi fost te
mând şă nu o urmărească cineva. Avea 
fisionomie nobilă şi din creştet până-’n 
tălpi era acoperită de un palton negru, 
impermeabil.

Luis observă îndată, că are de lu
cru cu o femeie din clasele înalte; dar’ 
truda febrilă, bătătoare la ochi, prin care 
tindea să-’şi ascundă faţa, intenţia pre
meditată, în urmarea căreia evita întâl
nirea cu vre-un cunoscut, treziseră în el 
vie dorinţă s’o urmărească

»Aici se ascunde vre un secret: fe
meia aceasta are ceva de tăinuit«. Şi 
forţându-’şi cale printre massa de oa

meni şi de trăsuri, a trecut pe ceealaltă 
parte a Ramblei şi cu priviri agere pri
via în toate părţile: femeia necunoscută 
dispăruse, ca o nălucă în besna întune- 
recului. Felinarele nu-’i folosiau la ni
mic, şi chiar şi lumina crepusculului în 
agonie întrecea misera luminare măie
strită a lor.

Pretutindenea domnea miştieitatea 
aceea, nehotărîrea, nesiguranţă aceea, pe 
care o suscitase şi o ţinea trează în 
creerii lui orgia dela prânz. »Flutura- 
şul« îşi credea perdută aventură şi s’a 
amestecat printre mulţimea de oameni. 
Deodată însă, la lumina unei băcănii, a 
zărit de nou pe dama voalată. A trecut 
pe partea ceealaltă. Şi-a grăbit paşii; 
femeia s’a furişat înainte, ar fi voit să 
se facă perdută, căci lipită de părete şi 
cu paşi de fugă grăbia printre mul
ţime. Luis a alergat spre dînsa; dar’

Í n’a putut-o ajunge, şi credea că earăşi 
’i-a scăpat din cursă. Deodată o vézü 
însă earăşi.

—• Bravo, grandios 1 — a esclamai 
el, când a băgat de seamă, că dama*’şî 
ia direcţie Bpre suburbiu.

Şi prin câteva sărituri â ajuns-0 şt 
a început să-’i facă semne. Dama a dat 
din umeri, ’şi-a întors mândră capul ín- 
dérét şi schimbând direcţia a plecat 
mânioasă earăşi spre Rambla.

(Va urma).
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Dela dl D. Negreanu, membru co

respondent s’au prtmit în cursul anului 
pentru publicare în Anale, douö lucrări 
ştientifioe ; una privitoare la prioritatea

k — 1stabilirei relaţiunei ^_|_~2~gy~ =  const.,
între constanţa dielectrică k şi densita
tea d, şi ceealaltă despre o nouă me
todă de a determina pondul specific al 
solidelor. (Va urma).

Croaioa zilei
S ib iiu , 24 Martie n. 1900 

Memento. 2 5  M a rtie :  Alegerile sinod. mir. 
în diecesa Arad, teritorul cons Oradea-mare. — 
Aleg. sinod. mir. în eparchia Caransebeş. — 
»Nera«, adun. gen. în Bozovici.

2 6  M a r tie :  »Verendineana«, adunare ge
nerală în Verendin. — Concurs de not. adjunct 
în Bavanişte (pretura T. Kubin).

2 7  M a r t ie : Şedinţa clubului municipal ro
mân din comitatul Sibiiului.

2 8  M a r tie :  Comit, municipal al comitatu
lui Sibiiu, adunare generală estraord.

2 9  M a rtie :  »Ardeleana«, adunare generală 
în Orăştie. — »Silvania , adunare generală în 
Şimleul-Silvaniei. — »Iulia«, adunare generală 
în Alba-Iulia.

3 0  M a r tie :  Concurs de notar-adjunct şi
matriculant în Vurpér (pretura Vinţului-de-jos).•

Suplement literar. »Tribuna Li
terară« alăturată la numărul de astăzi 
al foii noastre, are următorul interesant 
cuprins :

Faptul zilei, poesie de G. Coşbuc.
Momentul naţional la poeţii noştri 

moderni (IV.), de loan Scurtu.
Nicotin, de Ulpiu Traian Mihaiu.
La bătrâneţe (continuare şi fine), 

de Jan Bart.
A tace curte. . .  de Ascanio,
Felurimi.
Glume. *

C and ida  re  oficioasă. > Buda
pesti Hírlapi ia posiţie în prim artico
lul de astăzi în contra candidărilor 
oficioase ce continuă a se face pentru 
dietă în cerourile devenite vacante, şi 
cere, ca voinţa alegătorilor să se mani
feste în mod cu totul liber, fără nici o 
presiune de sus, sau dela comitat. Speră, 
oă una din problemele pa cari le are 
ministrul-president Széli de resolvat, e 
tocmai eliberarea alegătorilor de acest 
amestec în dreptul lor de liberă ale
gere. Naivitate! Nu tocmai Széli s’a 
amestecat în alegeri, când a trimis la 
Sebeşul-săsesc pe Vészi (Weisz) de can
didat oficios al guvernului ? ?

Parastas. Duminecă, în 25 J. c., la 
orele 10 a. m., după sevîrşirea sf. liturgii 
se va ţină în biserica română din su- 
burbiul iosefin un parastas pentru 
odihna sufletului mult regretatului Iuliu 
Pipoş. *

Hirotoniri. Diaconul Nicolau Naşcu, 
din Restoşnea - Poleţi, a fost promo
vat azi-dimineaţă în capela archiepisco- 
pească, prin înalt Prea Sfinţia Sa Dom
nul archiepiscop şi metropolit loan Me- 
ţianu, la treapta de presbiter, ear’ cle
ricul absolut Macedón Crecu, ales ca
pelan în Hundrubechiu, (tractul Agni- 
tei) întru diacon. Acesta din urmă va 
fi hirotonit întru presbiter mâne (Du
minecă).

Principele Ferdinand al Bulga
riei, după-cum susţine a fi informat zia
rul »Svjet« din Petersburg, se va căsă
tori cu mare - ducesa Elena Vladi
mirovna. *

Casina din Lipova. Dumineca tre
cută ’şi-a ţinut adunarea generală anuală 
casina română din Lipova, una dintre 
cele mai vechi casine româneşti şi poate 
singura care 'şi-a susţinut firm conti
nuitatea activităţei sale. La raportul ge
neral, cetit de secretarul Sever Bocu, 
membrul Dr. Dimitrie Magdu arătând cu 
date statistice, că această frumoasă in- 
stituţiune culturală decade an de an şi 
constatând, oă în raport cu aceasta se 
descompune şi societatea românească din 
Lipova, zice, că mai nainte vreme cei 
mai fruntaşi negustori şi industriaşi în 
Lipova erau Românii, ear’ azi locul lor 
e ocupat de străini. Spre delăturarea 
acestui rău schiţează modalităţile ce 'i-se 
par ducătoare la scop şi cere, ca adu
narea generală să între în discuţia ob 
iectului. După desbatere animată se 
alege o comisiuns' care să studieze sta
rea materială a pbporaţiunei române ş 
să facă apoi propuneri corăspunzătoare.

Noul comitet al caeinei a fost ales 
hi modul următor: Preşedinte protopres- 
biterul Voicu Hamsea, vicepreşedinte ad
vocatul Dr. Teodor Popescu, secretar 
comptabilul Sever Bocu, cassar Dr. Au
rel Halié, bibliotecar Iuliu Miculescu, ju
risconsult Dr. Dimitrie Magdu, membii 
în comitet: loan Cimpóneriu, Florian 
Roxin, Dr. Alesandru Marta, Nicolau 
Brädean, George Georgevici, Z. Mircu; 
suplenţi: Emil Doge, Petru Papp, loan 
Lucaciu, Iulian Puticiu, Iuliu Onu şi 
Petru Crăciun. *

Limba rom ână la gimnasinl din 
Făgăraş. Ministrul de culte şi instruc
ţiune publică a dispus cu începere dela 
anul şcolar viitor propunerea limbei ro
mâne ca studiu facultativ la gimnasiul
de stat din Făgăraş.*

Serată de adio Duminecă seara, 
(25 Martie n.) la 8 ore, va avă loc în 
Bala dela »Musikverein« o serată de adio, 
dată de Theo Siegmund, cu concursul 
cântăreţei de operă Berta Eder. Pro
gramul acestei serate e următorul:

1. »Der Jungg sell«, de Treumann ; 
»Die Entdeckung America’s«, de Tho
mas* ; »Lohengrin«, de Trendio, predate 
de Theo Siegmund.

2. Aria Fides din »Profetul«, de 
Meyerbeer; »Der Wanderer«, de Schu
bert; »Die Lotosblume«, de Schumann, 
predate de Berta Eder.

3. »O süsse Miezi«, de Schuler; 
»Als der Mond trat aus den Wolken«, 
de Krakauer; »Ui dös is guat«, de Roth, 
predate de Theo Siegmund.

4. »Der Spatz und ’s Zeiserl«, de 
Cappilleri; »Der Handschuh« (Parodie), 
de Lobe; »Mein Pech«, de Kettner, pre
date de Theo Siegmund.

5 »Ritter Hadubrand«, de Zamara; 
»Drehorgelballade vom Rentier Haase 
und seiner rothen Nase«, de Seidl; 
»Eine rührende Ballade über das schreck 
liehe Ende zweier verliebter Würste«, 
de Lorens, predate de Theo Siegmund.

6. »Arie aus Rossini’s Ceneren- 
tola«; »Der Tod und das Mädchen«, de 
Schubert, predate de Berta Eder.

7. »Grosse Opernparodie« von----
Der alte Graf, Der junge Graf, Rebecca, 
Deren Vater, Männerchor, Frauenchor, 
predată de Theo Siegmund.

Bilete de vânzare la librăria Drottlef.
D-şoara Berta Eder, în ale cărei 

prestaţiuni artistice publicul sibiian va 
avă ocasiune să se delecteze din prile
jul seratei de adio a dlui Theo Sieg
mund, e artistă de foarte bun renume. 
A fost mai mulţi ani angajată la teatrul 
din Carlsruhe, ’i-s’a fost îmbiat un foarte 
măgulitor ofert pentru a da câteva re- 
presentaţiuni la opera din Budapesta, 
ear’ în timpul din urmă a fost angajată 
la »Scala« din Milano.

*
Moştenire moartă. Medicul Ludo

vic Wester din Levocea, mort zilele tre
cute în etate de 65 ani, a testat biseri- 
cei luterane, în favorul orfanotrofiului, 
întreagă averea sa constătătoare din
15.000 fl., cu restricţiunea însă, că acest 
capital nu va pute fi folosit până-ce se 
va urca la suma de două milioane flo
rini. Astfel moştenirea aceasta până la 
anul 2015 e moştenire moartă.

*
Incendiu în  Jibău. Joi noaptea 

un puternic incendiu a pustiit comuna 
Jibău din comitatul Sălagiului. Un raport 
telegrafic venit din Budapesta spune, că 
întreg satul a ars, nici barem două case 
întregi n’au rămas; chiar şi biserica a 
căzut pradă flăcărilor.

Faţă cu acest raport, o telegramă 
a vicecomitelui, dată ieri după ameazi, 
zice că numai clădiri laterale au ars şi 
că paguba e neînsemnată.

Influenza în  Cluj ia dimensiuni tot 
mai mari. Precum spnne »M. P.< abia 
de va fi vre-o familie, în care să nu fie 
bolnavi de influenza (gripă); care în 
unele caşuri e împreunată cu complica- 
ţiuni grave. Chiar şi dintre medici sünt 
mulţi bolnavi de această boală mus- 
cănească. *

Ninsorile în  Moldova. Marea canti
tate de zăpadă căzută în zilele acestea 
pe aproape întreg teritorul Moldovei, a 
causat pagube mari locuitorilor. Pe lângă 
că a întroienit diferite târle şi stâne 
de oi, dar’ lupii în special au făcut ro- 
vaje înspăimântătoare. Aşa pe linia Iaşi- 
Vlădeni-Todireni lupii au sfâşiat mai 
multe vite şi oi, atacând chiar şi oa
meni. *

Cartelul maţeielnr. Cocâtoi'ii de ma
tes dia Vieua au intrat în cartel pentru a 
fixa cât se poate de scump preţul inaţeselor la 
sărbătorile din ăst-an ale Evreilor. Precum se 
spune, vor fi cu 2 coroane mai scumpe deeât 
In anii trecuţi. Faţă cu acest cartel consumenţii 
s’au înţeles aâ-’şi procure pasca din Boemia şi 
Moravia. «

F u rt la comunitatea de avere 
din Caransebeş. Joi noaptea spre Vi
neri făptuitori necunoscuţi au spart cas3a 
comunităţei de avere grăniţăr eased din 
Caransebeş şi au furat toţi banii aflaţi 
în ea (28.000 de coroane). Poliţia şi 
gendarmeria caută în ruptul capului să 
afle făptuitorii.

Ninsori. în ciuda călindarului, care 
spune că am fi în primăvară, prin Si
biiu ninge deja din zori de zi. Aseme* 
nea în Budapesta ieri a nins toată 
Ziua. Zăpada era aşa de mare, încât îm» 
pedeca pe unele locuri chiar şi comu
nicaţia. Multe mii de lucrători au fost 
ocupaţi toată ziua cu adunarea şi că
rarea omătului. Oraşul are aspect de 
iarnă în floare. *

Avis. Satisfacem datorinţei noastre 
filantropice, atrăgând atenţiunea cetito
rilor asupra inseratului farmaciei I 
Pserhofer.

Cel mai bun medicament. Toţi 
cei cari sufăr de încuieturi, lipsă de 
apetit mistuire rea, colică, anemie, du
reri de cap nervoase, să întrebuinţeze 
renumitele pilule pentru curăţirea sân
gelui ale lui I. Pserhofer, cari sünt 
absolut nostrieăcioaso, au efect grabnic 
şi sigur, şi sünt recomandate din partea 
celor mai distinşi medici. Credem a 
face folositor serviciu cetitorilor noştri 
atrăgându-le atenţiunea asupra acestui 
esceient medicament. Un tub cu 6 cu
tioare â 15 pilule costă 2 coroane şi 
10 bani. La trimiterea înainte a pre 
ţului de 2 coroane 50 bani pentru 1 tub, 
4 coroane 60 bani pentru 2 tuburi spe- 
dează liber de porto farmacia I. Pser
hofer în Viena, I. calea Singer nr. 15.

MAI NOU.
K É S B O IU L .

O ştire sosită din Kroonstadt la 
Londra anunţă, că o luptă însemnată 
s’a întâmplat între Gatacre şi Olivier. 
Burii sub conducerea lui Olivier au silit 
la luptă pe Gatacre, lângă Bethulia şi 
’l-au învins, împrăştiindu-’i armata.

Lângă Kroonstadt Burii au luat în 
prinsoare mulţi Englezi.

E C O N O M I E .
P re le g e r i p u b lic e  d in  p o m ă r it .

Domnul Nicolau Albani, referen
tul Reuniunei economice comitatense din 
comitatul Făgăraşului, va ţină ca şi în 
trecut în toate patru cercurile pretoriaié 
în primăvara aceasta prelegeri din po
mărit, şi anume:

1. în comuna Viştea de-sus, pro
babil în grădina erarială plantată de 
dînsul cu o miie două sute de altoi, la 7 
Aprilie st. n.

2. ín comuna Degiani la 10 Aprilie.
3. în comuna Veneţia-de-jos la 12 

' Aprilie.
4. în comuna Poiana-mérului Ia 

13 Aprilie, cu următorul

Program:
a) încolţirea simburilor de poame 

şi sămănarea;
b) altoiri în m ână;
c) pere de iarnă mai recomanda

bile ;
d) despre merele geogeneşti şi gâr- 

bovene;
e) prăsirea raţională a nucilor, agri

şilor şi strugureilor (roztochinelor);
f) înfiinţarea de pometuri;
g) pachetarea pentru transport a 

poamelor;
h) facerea vinului de poame şi con

servarea lui.
La care se convoacă toţi învăţă

torii, manipulatorii şcoalelor de pomi, 
domnii preoţi şi toţi cei-ce se interesează 
de acest ram economic. Celor presanţi 
li-se va împărţi câte ‘/, litru sămânţă 
de frăgari gratuit pentru prăsirea fră- 
garilor pe întreg teritorul comitatului.

Domnii învăţători şi manipulanţi ai 
şcoalelor de pomi primesc diurnă de 2 
coroane şi pauşal de călătorie.

Sâmbăta de-jos, la 22 Martie 1900.
Cu stimă:

N ico la u  A lb a n i .
*

Starea rapiţei în  România. După 
rapoartele sosite la ministerul de agri
cultură din Bucureşti, în câteva judeţe 
de-ale Moldovei sămănăturile de rapiţă 
au suferit din causa gerului. în Ilfov 
n’a suferit decât rapiţa cea crudă. Ţinând 
vremea rece, probabil, că se vor face şi
mai mari stricăciuni rapiţei.*

Preţul ferului. La noi în Ardeal
şi Ungaria s’a ridicat preţul ferului în
vergi cu o coroană la sută; aceasta din
causa lipsei de cărbuni.*

Filoxera. în viile comunei Căpu- 
şul-de- Câmpie s’a ivit de curând filoxera. 
Viile au fost pu^e sub carantină (opre
lişte).

Reuniunea economică a comita
tului Albei-inferioare 'şi-a ţinut adunarea 
generală anuală săptămâna trecută în 
Aiud. Reuniunea aranjează o esposiţie 
de vite, care se va deschide la 4 Maiu c. 
Budgetul reuniunei s’a statorit cu 14 800
coroane. Reuniunea are 700 de membri *

Harnica Reuniune economică 
din Orăştie a ţinut a 5-a prelegere eco
nomică de data asta în comuna Balo- 
mir. Ascultaţi de sute de oameni au 
vorbit dl I. Mihaiu despre cultivarea 
plantelor de nutreţ, special despre cul
tivarea trifoiulni şi a luţernei; dl 1) 
David a vorbit despre altoirea şi stro
pirea viiei, ear’ dl secretar I. Moţa a 
vorbit cu mult foo despre însemnătatea 
întovărăşirilor ia sate.

Bibliografie.

Voci de presă asupra
„Călindarului Poporului“ .

.P a tr ia '

L tre puţinele călinda^e menite 
pentru a servi drept busolă poporului 
nostru in toate afacerile cari îl privesc 
mai aproape în decursul muncei sale, de 
pe-ite an ocupă un loc principal dacă nu 
chiar primul loc „Căli ud arul Popo
rului“.

Acest calălindar, care întră în al 
XV-ha an al esishnţei sale şi care se 
extinde p* 155 pagini oct, mic, plus nu- 
măroase pagini cu inserate folositoare 
este adevenită podoabă a litera - 
turei noastre calendaristice.

Edat sub e-ida dirigenţei ziarelor 
„ Tribuna“ şi „Foaia P o p o r u lu i„Că- 
lindarul Poporului“ mei n’a putut fi aha 
decât un adevérat câlindar naţional, 
(dat anume în bine înţelesul folos al po
porului nostru.

Animăm din tot adinsul inteligenţa 
şi poporul nostru, ca să-’si procure acest 
rălindar folositor, care face toată onoarea 
editorilor sei. Atragem totodată şi deo
sebita atenţiune a editorilor călindarului 
nostru bucovinean, asupra acestui călin- 
d8r, demn de a f i  imitat în toate pri 
vinţele. v .—t.—r.

»T ipog rafia« , societate pe ac
ţiuni în Sibiiu, recomandă următoarele 
noutăţi musicale:
Hora înfrăţirei pentru piano de P. G.

N iţe sc u ...................................................... fl. —.76
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

D orianu......................................................„ —.50
Toujours avâc argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann . „ —.50
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmann . „ —.50
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ —.50 
Hora reginei. De Sig. Paulmann . „ —.25
Serba păpuşelor. De Sig. Paulmann . „ —.25
Marş turcesc. De Sig. Paulmann . „ —.25
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant. Ci-

rillo . . ..............................„ 1.—
Serba oficerilor. De C. Dimitrescu „ —.5() 
La fille du Marin Vals de Ivauovici „ 1.— 
Daisy Bell. Valse (All Right) de C. Kaps „ —.75 
Linişte. Vals pentru piano de Dimitrie

St. C r istid e .............................................. „ 1.—
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Chirillo . . . „ —.75
Singurătatea. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ —.75
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O ch ia lb i............................................... „ —.25
Institutele-Unite. Vals pentru piano de

Carol D e c k e r .......................................„ 1.—
Serba Bucureştilor, pentru piano, de

Const.Dim itreseu..................................... „ —.50
Serba mirilor. De Const. Dimitresc. „ —.50 
Iubileul. Marş de Gh. Fontino . „ —.75
Surorile. Horă de Gh. Fontino . . „ —.50
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu . „ .50
loan D. Burlan. Amintiri din Breasta, 

serba pentru piano . . . . „ —.50
I. Braunstein. Réve du Matlot, vals 

pentru p i a n o ................................. „ !•—

teristica escelentei traduceri, care face onoare 
tinerilor teologi dela Blaj. Unitatea stilului e 
aşa de evidentă, încât ni-se pare că unul sin
gur a făcut întreaga traducere.

Infăţoşarea technică nu desminte repu- 
taţiunea bună a atelierului »Tipografiei« noa
stre. F.ar' broşurarea in stil antic, franţuzesc 
ii dă o tormă originală şi atrágétoare. înve
lişul e de hârtie pergament

Rar se vede în piaţa de cărţi româneşti 
o carte cu înfăţoşare aşa de elegantă, demnă 
atrăgătoare.

Se poate procura şi dela librăria noa
stră. Şi credem, că nu numai preoţii, pentru 
cari are un preţ deosebit, ci toţi iubitorii de 
lectură bună şi frumoasă, domni şi dame, se 
vor grăbi a ’şi-o procura,

işSoiaiţi î*s
La 24 Martie u. îs00

Hotel > lm p e ra tu l R o m a n ilo r«. Moravccz, 
căpitan, Giirth, Intendant militar, din Viena; 
Weil, inginer din Komorn; Dr. Truţa din Arad 
Dr. Baczol din Budapesta, advocaţi; Vital. Da- 
videscu, David, din Budapesta, Monti din Prag«, 
Jekobsson din Dresda, Brunner, Grüiihaut, 
Sorger, din Viena, comercianţi.

Hotel »M eitzer«: Grünberger cu soţia diu 
Şepşi-Sângiorgiu, Weinrich din Reghinul-săsesc, 
Fischer din Budapesta, voiajori; Gromes, notar 
din Marpod, Waldmann, econom din Arad.

O arts a l pieţei din Sibiiu.
Ob 24 Martie n. 1900.

Hărţi» monetă română .
Lire turceşti . .

Comp. 18.90 vând. 19. -
Imperiali (15 R,J aur) , n -- .-- M _t_
Rable ruseşti â . » 2.48 ■ 2.56
Galbeni....................... M 11.30 II .40
Napoieon-d’ori . . . 1» 19.18 ■ 19.27
100 Marco germa.no fi 118.— 118.40
Livre sterling . . . . 71 24.10 1) 24 20

B u r s a  d e  B u d a p e s ta .
Din 22 Martie n. 1900.

Renta de aur ung. 4°/0 ......................................97.—
i1 n n n °̂/o 98.70
„ ung. val. cor. 6% .................................... 99.75

împrumutul căilor ferate ung................................99.60
Bonuri rurale ung............................................99.50

* „ croate-slavone........................93, 
Obligaţiunile desp. regaliilor.............................98.50
Losuri pentru regulare» Tisei şi Seghedin . 141.75
Renta de hârtie austriacă............................. 99,____

„ de argint austriacă..............................9875
„ de aur austriacă................................ 98Í26

Losari austriaca din I860 ................... ....  . 186.—
Acţiunile băncei anstro-ungare.......................  1790. 

n „ d e  credit ung.......................... 762.—
„ „ de credit austr. . . . . .  754. -

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“  ....................... 102. 

Galbeni împărăteşti...........................................11.40
Napoieon-d’ori . ................................................ 19.28
Mărci 100 imp. germ an e................................118.45
London 10 Livre sterlingi 242.76

La comaudele din afară se se adaugă 
pentru porto postai îucă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
turnă. «

Tragedia Calvarului, de abbé 
Henry Bolo, tradusă în româneşte de mem
brii societăţei de lectură »Inoceniţu Miou 
Claim a teologilor din Blaj. Ediţ. societăţei 
tiparul »Tipografiei«, societ. pe acţiuni în Si
biiu. Preţul: 2 corodM, pentru România: 
3 lei.

în această scriere se tratează, într’o con- 
cepţiune originală şi într’un stil superb, di
vina tragedie a Mântuitorului. E o lectură, 
ce înalţă fiecare suflet creştinesc, obicinuit a 
simţi şi gândi.

Traducerea e vrednică de original; pare-că 
nici nu e traducere Un limbaj verde româ
nesc, în felul scripturilor sfinte, este caracte-

Btirsa de ¥ien&
Din Martie n. 1900.

Renta de aur 4°/0  ................................  96.95
Renta ung. v. c. 4%  .......................  9860
împrumutul căilor ferate «ng. . . . . . .  99.—
Bonuri rurale ung............................................  93.20

j n n croate-slavone..............................93.50
I Renta d® hârtie austriacă...................... 99.30
\ „ „ argint austriacă...................................99.10
i „ „ sur austriacă . ..................................98.10

Losuri austriac» din 1 8 6 0 .......................  . 186 —
j Acţiunile băncei «ustro-ungare........................ 127.70

„ „ de credit ung........................188.—
„ » 4 «  credit austr. . . . .  285.25

B nifjja  B n e n r e s t i .
Din 8 Martie v.

0*/„ Renta perpetuă 4•/» FChc. raî. . 78%
„ ara. 1881 95 5 „ - urb. Bac 867,

L .  - 18^2 95 6 „ „ Iaşi 827 ,
6 „ .  n 1893 95 B&nca Naţion. 2410
4 n » . 1894 82»/, „ Agricolă . 3-0
8 » . . 1889 83'/, „ României .

n » 90-94 84‘/« „ de scont . 286
4 ,, „ ,  1896 8-7, Dac. Rom.. . . 450
1 » „ „ 1898 857, Naţionala , . . 460
Convertite rurale. — Patria . . . .
8% Obl. o. B. 1883 — Canstrucţii. . . 55
4V, a B » 1690 Basalt a.-tificial .
8°/«. - „ * 1355 — Tramv. nou . .
6 , Fon-- rur. . 93 Bai# centrală. . 106

Pentru redacţie si editură responsabil: A ndreiu  Balteş.
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe

ffictiunr loslf Manschail

După-ce prăvălia mea de vestminte bărbăteşti şi de băieţi, din
Strada Cisnădiei 4—6, aflătoare încă tot în

desfacere totală
am vâadut-o cumfirăt.rului resp firmei

Moritz Baiiek & Brüder din Prossnitz (Moravia),
astfel că deja în luna Mau a. c. va trece în posesia cumpărătorului, 
îmi iau voe a atrage atenţiunea prea onoratei mele clientele la faptul, că 
numai scurt timp va mai ave prilejul favorabil pentru a se aprovisiona 
din bine asortatul şi bogatul meu magazin de tot soiul de vestminte 
gata bărbăteşti ş de bă eţi. Totodată fac cunoscut, că din causa mutărei 1 N 
din Sibiiu vénd ieftin întreg mobiliarul cuartirului meu din strada 1 N 
Cisnădiei nr. 3—5, palatul »Transilvania«, împreună cu un fin clavir- 1 H 
Buchta sistem Bösendörfer, încă nou de tot.

( 0j 5-6 C11 deosebită stimă
l i  A  s e l l e r ,

m agazin  de  v e s tm in te  bărbăteşti  şi pentru  băieţi, 
Sibiiu, strada Cisnădiei 4—6 ia palatul comandei de corp.

IO O O O O 8
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Preluare de local.
Am onorul a face cunoscut prea stimatului public civil şi militar, 

că am cum părat [96] 3—3

prăvălia de vestminte bărbăteşti
cu firma A. F . W en sk y , din strada Cisnâdiei nr. 12, şi o 
voiu conduce mai departe în vechiul mod real, sub firma proprie

L. F eren czy  mai na nte A. F. W ensky .
Permanenta mea nisuinţă va fi a pune la disposiţia onoratei 

mele clientele numai ceea-ce e mai nou şi mai bun atât cu privire 
la croiturâ, cualitate, stofă, cât şi cu privire la preţ, şi recomand 
această întreprindere a mea, asigurând cel mai real serviciu.

oXs oTo atn als atc q»s qas eJs als ofs cJs gas aJs ă*jo <ws atu oJsj o l o i o i o l o l o l o x o l o l o l o l o i o

Important pentru toţi!
Prin scutirea legală de dare a benzi- 
nului pentru lucrări industriale, precum 
şi pentru economie este renumitul nostru

motor original „O tto“
pentru benzin

cea mai i e f t i n ă  putere motorică.

L a n g e n  & W olf,
fabrică. d e m otor, 

V i e n a ,  X., Laxenburgerstrasse 53

a . a

_iv, este cea mai bună şi cea mai ieftină pa
n t e r e  motorică, pentru ori-care economi*

Fără maşinist, fără scMntei, fărâ nici un pericol de foc.
Informaţiuni, prospecte etc. gratis. [159) 3 7 - 5 2

R e p re se n ta n t p e n tru  T ra n s i lv a n ia : A n d re iu  Török , f a b r ic ă  de m aşin i ag rico le , Sibiiu.

t ă i a ţ i  
I. II.

Preţul fl. 
6.— 2.—

cu  ră d ăc in ă  
I. II. 

Preţul fl.

6 50 3.— 12.— 8.—
10.— 6.— 20.— 16 —

. 9.— 5.— 18.— 12.—
# 10.— 6 — i s  1 2 -
. 10.— 6 — i s .— 12.—
. 10.— 6.— 18.— 12.—

1 2 , - 8 — 20.— 15.—
9.— 6.— 18.— 1 2 . -

Nr 157
1900.

[108] 2-2

P u b l i c a ţ i u n e .
Comuna politică şi bisericească 

Boiţa relicitează în 29 Martie a. c 
casa sa comună, cu etaj, ce o posed în 
comuna Boiţa sub nr. 311, acomodată 
atât de cârcîmâ cât şi boltă, pe timpul 
din l-a Martie 1900 până în 31 De
cemvrie 1901. Condiţiunile de relicitare 
se pot vedé în cancelaria comunală.

B o iţa , în 8 Februarie 1900.
Primăria comunala.

<Í Despărţământul de postavuri
al firmei

Kastner & Qhier in Graz
dispune de

cel mai bogat asortiment
de

postavuri stiriane veritabile.
Fabrioate din lână  our;tă

pe garanţâ, recunoscute ea cele 
mai bune. [86] 6 - 2 6

Stofe de modă, stofe negre 
şi vinete pentru haine de bărbaţi.

Jflnstre fran co .

& Cui îi trebue multi bani ?1
lunar până la 1000 coroane se 
pot câştiga cinstit şi fără nici un 
risic. A se adresa sub M. 8 . la: 
Annoncen - Bureau JErnest 
W agn er, Leipzig-Lindenau.

[110] 1-50

La direcţia şcoaiei de vilerít din Angyaldomb
posta Zomba (comitatul Tolna)

sünt de véndut cu preţuri foarte reduse încă circa 250 mii butaşi
şi altoaie de frumseţâ rară, bice desvoltaţi, cu rádéciui şi capabili

de usanţă, anume:
bacator, tămâioasă (muşcotaiu), Welsch-risling, arramon, alic-bousch, cadarcă 

nobilă, guttedel alb şi roşu, altoit pe Rip. portalis, — dela 100 —150 fi. 
50 mii, furmint (Mossier) altoit pe Rip-portal cu 115 fl., — pe 
Rup-monticol, arramon, rupestris, gany-conder cu 105— 115 fl, 
15 mii mossier altoit pe Rup-monticol cu 120 fl.

Afară de acestea încă circa 50 tămâioase, Chasla (Gutedel), Muşcotaiu, 
ca Muse, alexandr., M. boldelle, M. ottonel, M. Passatuti, M. hamburg 
alb, M. fronlignon roşu, Madl royal etc. ect. 100 bucăţi 18—15 t i . ,  

1000 buc. 120-125  ti.
100 mii altoi cu rádéciná, ou copulaţiune simplă, mieroase şi 

mustafer, Risling, cu 100 îl.
50 mii de altoi de viţă albă, cu copulaţiune simplă: bacator, 

mustafer, Kray, Gutedel roşu, iardovănyi, Well, risling, altoiţi pe 
Rip portal 55 fl., pe Monticol 65 fl.

Circa 2 7, milioane butaşi de viţe, tăiaţi şi cu răd6cinâ, de soiuri 
alese, ca:

[93] 3-6
Rip. port (Selecta)

» » gloir de mc
Rup. mettalica . .

» monticola 
» gamay couder 
» arram. gansin 
» gross collmár 

Solonis & Rupestris 
V. Solonis . . .

La I. esposiţie economică ungară, ţinută în Seghedin, această şcoală de 
viierit a fost representată prin cea mai bogată colecţie cu 165 soiuri, 
şi a fost distinsă cu premiul prim: cu marea medalie de aur, ear’ 
vinurile cu medalia de argint.

Viţe europene, soiuri curate, cu rădăcină, circa 1 7 , milioane.
Cadarcă nobilă 5 fl., în vîrstă de 2 ani, puternice 7 fl. Ezerjó 

(Bohnreifer), Welsch-risling 8 f l . ,  hönigler, velteliner, grün sylvaner, 
grossburgunder, portugieser, alic-bousch 10 fl. Chasselas, blanc, 
Chass, rouge etc. Muse, alex., M. frontign. rouge, M. courtilier, Muşc. 
Ottonel, M. Passatuti, Madl. angev. Précoc. Maiingre 10—25 fl. miia, 
şi încă circa 200 soiuri de desert, de cele mai rari şi mai fine. Viţe 
europene, tăiate, viţe de vin şi de desert, chasella şi muşcotaiu în 
750 soiuri, de soiuri curate, cu preţuri foarte moderate.

Pentru nedeterioraţie şi cualitate estraordinar de frumoasă, cum şi pentru 
serviciu real, — se garantează.

P P * Preţ-ouranturi la  oerere gratis. ""W i

Corespondenţe numai în limba germană.

Comandele cu 7s angabe sünt a se face la adresa proprietarului

M a r t i n  v .  W i l l i  n g e r
Î11 Zomba (comitatul Tolna).

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
A apărut:

„Călindarul Poporului“
—pe anul 1900.

sn

Preţul 40 bani -f-10 bani porto.J

Preţnl 2 cor. „an 2 lei 50 baui.

La librăria „T ipog rafie i“ , eoe. pe acţiuni 
in Sibiiu se vfind:

Operele preotului Kneipp:
S f a t u r i

a s u p ra

sănătăţii copiilor san îngrijirile
ce trebnesc date copiilor bolnavi $î sănătoşi.

Preţul 2 coroane.
P recu m  şi

CITOuA. I> i : A P Ă .
Cum  tre b u e  sé tră iţi. 

re$tamentul meu şi Conferenţe publice,
P re ţu l 3  coroane.

XXXXXXXXXXXX*
„Tipografia", soc. pe acţiuni In Sibiiu. ^

Se află de vânzare:

H omo Sum.
r o m a n

DE
GEORGE EBERS.

X  Comande se pot face la
„Tipografia“, ih 

boc pe acţiuni în Sibiiu.
KXXXXXXXXXXXXXXV

Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.

_( I iáéi táá,
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N eîn trecu t m ed icam en t de c a s ă  în  f ieca re  fam ilie !

Pilulele pentru curăţirea sângelui
a le  lu i

I. Pserhofor
sünt réspándite pretutindenea deja de un lung şir de 
ani, şi foarte puţine familii vor fi, în cari să lipsească 
acest escelent medicament de casă.

Aceste pilule sünt recomandate din partea multor 
medici mai ales contra morburilor provenite din lipsa 
de mistuire şi din încuietură, cum sönt de es. contur- 
bări în circulaţia fierei, dureri de ficat, vénturi în 
stomach, trânji, şi alte asemenea.

în urma însuşirei lor curăţitoare de sânge, aceste 
pilule au binefăcător efect şi la anemie şi morburile 
provenite din ea, cum sânt nervoase dureri de cap, 
gălbinarea etc. Pilulele acestea au avantajul, că cu
rează lin, fără a provoca dureri, şi astfel pot fi luate 
chiar şi de cele mai gingaşe persoane şi chiar şi de copii

® 1 cutie cu 15 pilule costă 42 bani. >•a * 2.
e 1 tub cu 6 cutii 2  cor. 10 bani.
.S CD O* —
«f-Ş; L a trimiterea înainte a sumei, împreună 5- =
c -f cu spedarea liberă de porto costă : j“*«—
jŞ 1 tub 2 cor. 50 bani, 3 tuburi 6 cor. 70 bani. 2 .
<  2  tuburi 4  » 50 » 1 0  » 18 » 40 » ®

Unica representanţă şi depou principal de spediţiune

F a r m a c ia  In i I . P s e r h o f e r
V ie n a , I. s tr a d a  S in g e r  nr. 15.

Din causa maréi răspândiri pilulele acestea se 
contrafac în cele mai variate forme si numiri, de aceea 
fiecine să ceară espres pilulele pentru curăţirea sângelui, 
ale lui I. P se rh o fe r , care numai în acel cas sünt ve
ritabile, dacă pe fiecare cutie este imprimat numele 
v l P s e rh o fe r“ în scrisoare roşie. [5J 4—6

N eîn trecu t m ed icam en t de c a s ă  în  f ie c a re  fa m il ie !

=-3
35’ a.

«im-

Prăvălie de obiecte aparţinătoare păpncăriei şi de reenisite de atelier.
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Tot felul de pielării lucrate
Artieoli ce se ţin de păpucărie şi reenisite. Apretnri 

de piele, lack, vachs, aţă şi şpagat
recomanda on. public şi militarilor în marfă bună recunoscută şi cu preţuri 

cât se poate de ieftine, în detail şi în mare, firma comercială
I. Grottstein^s Sohn.

(Proprietar, Adalbert C. Gottstein) în Sibiiu, Piaţa-mică nr. 5.
S p re  d e o s e b i tă  a tenţiune.

f r  IVOTJ! 'm *  N O U !
Nu mai purta d-ta papuci fără cuptuşeala de talpă de Asbest a lui 

Dr. Högyes, brevetată.
Sé ne apérám  picioarele de frig, umezeală şi récire.

Né ne păzim  d e fa ls if ic a te !
Numai talpeîo provézuta ou aoaastă vlgnetă de brevet sunt veritabile

Nii mai exislă dureri de picioare!
Nici bátéturi, nici sudori de picioare, nici îngro-

şarea pielei, nici ferbinţeh.
t După scurt timp de purtare, cei cari îşi provede papucii 

'u cuptuşeală de talpă Asbest de a lui Dr. Högyes, brevetară în Întreagă 
lumea, capătă umblet uşurel.

P r e ţ u r i l e :
T ălp i de nÖ8ip, p ă re c h e a  4 0  c r ., tă lp i de A sb e s t de ţ e s ă tu r ă  s im p lă  6 0  c r„  

de g rosim e  duplă I fl. 2 0  cr.
Că cuptuşeala de talpă Asbest e excelentă, dovedeşte mai mult faptul, 

că a rm a te i com une ce? şi reg . ş i  honvezim ei reg . ung. s ’au  fu rn is a t  
p â n ă  acum  2 2 .5 0 0  p ă rech i.

0  p ă re c h c  de tă lp i de A sb est, c h ia r  şi la  cel m ai a p ă s a t  um blet 
ţ in e  un an  de zile.

Spedare numai cu rambursă, ori pe lângă plătirea anticipativă a banilor. 
Desluşiri, prospecte şi declaraţiuni de mulţumită, gratis.
Vânzători mai departe, pe lângă condiţiuni mai favorabile se caută. 

F a b r ic a  de m ă rfu r i de A sb e s t —  s o c ie ta te  pe cuo te .

Comande din afară se execută cn îngrijire. Spedare ca rambursă.
Pentru vénzótori deosebită reducere de preţuri.

Declaraţiuni de recunoştinţă.
Oficiul uiareşaliei de curte a Alteţei Sale Archiducelui

Leopold Salvator.
F a b r ic ă  de  m ă r fu r i  d e  A sbest.

Alteţa Sa ces. şi reg, Archiduce Leopold Salvator este extraordinar de mulţumit 
CU papucii cuptuşiţi cu talpă de Asbest. Alteţa Sa a întrebuinţat aceşti papuci la ex- 
cursiuni mai lungi şi a simţit, că picioarele nu ’i-s’au obosit aşa, cum în alţi papuci or
dinari s’ar fi obosit. Trimit o păreche de papuci pentru vânat, ca după modelul acelora 
nő faceţi alţii cuptuşiţi cu talpă de Asbest, la acelaşi păpucar şi apoi sâ-’i trimiteţi aici.

Credem, că aceşti papuci de vânătoare vor fi tot aşa de buni şi corâspunzâtori, 
precum au fost papneii de salon.

Agram, la 8 Iulie 1898. KPalll,
căpitan de husari.

Fostul mlnistru president al Ungariei, president al judecătoriei administrative, scrie 
următoarele:

S tim a te  d ie  D o c to r!
Papucii cu cuptuşeală de Asbest s’an dovedit a fi excelenţi, umblu firm şi neforţat; 

toate durerile In picioare ’mi-s’au sfîrşit, aşa că •— aşa cred — boala mea de picioare 
nu mai are lipsă de nici o cură medicală.

Iţi mulţumeşte pentru binevoitorul sfat
Danoş, la 17 Septemvrie 1897. stimător:

[265] 27 52 Alexandru Wekerle.
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